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第三章  分式

§3.1  分式（一）

教学目标
（一）知识认知要求

1.在现实情境中进一步理解用字母表示数的意义，发展符号感.

2.了解分式产生的背景和分式的概念，了解分式与整式概念的区别与联系.

3.掌握分式有意义的条件，认识事物间的联系与制约关系.

（二）能力训练要求

1.能从具体情境中抽象出数量关系和变化规律，经历对具体问题的探索过程，进一步培养符号感.

2.培养学生认识特殊与一般的辩证关系.

（三）情感与价值观要求

通过丰富的现实情境，使学生在已有数学经验的基础上，了解数学的价值，发展“用数学”的信心.

教学重点
1.了解分式的形式
[image: image1.wmf]B

A

（A、B是整式），并理解分式概念中的一个特点：分母中含有字母；一个要求：字母的取值限制于使分母的值不得为零.

2.掌握分式基本性质的内容，并有意识地运用它化简分式.

教学难点
1.分式的一个特点：分母含有字母；一个要求：字母的取值限制于使分母的值不能为零.

2.分子分母进行约分.

教学过程
一、创设问题情境，引入新课

我们先试着解答下面的问题：面对日益严重的土地沙化问题，某县决定分期分批固沙造林，一期工程计划在一定期限固沙造林2400公顷，实际每月固沙造林的面积比原计划多30公顷，结果提前4个月完成任务.原计划每月固沙造林多少公顷？

这一问题中有哪些等量关系？

如果原计划每月固沙造林x公顷，那么原计划完成一期工程需要____________个月，实际完成一期工程用了____________个月.

根据题意，可得方程____________.

根据题意，我认为这个问题的等量关系是：实际固沙造林所用的时间+4=原计划固沙造林所用的时间.（1）这个问题的等量关系也可以是：原计划每月固沙造林的公顷数+30=实际每月固沙造林的公顷数.（2）如果用第（1）个等量关系列方程，应如何设出未知数呢？

因为第（1）个等量关系是工作时间的关系，因此需用已知条件和未知数表示出工作时间.题中的工作量是已知的.因此需设出工作效率即原计划每月固沙造林x公顷.

（教师可巡视同学们回答问题情况）.

原计划完成一期工程需
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根据等量关系（1）可列出方程：


[image: image4.wmf]30

2400

-

x

+4=
[image: image5.wmf]x

2400

.

思考：如何用等量关系（2）设未知数，列方程呢？

因为等量关系（2）是工作效率之间的关系，根据题意，应设出工作时间.不妨设原计划x个月完成一期工程，实际上完成一期工程用了（x－4）个月，那么原计划每月固沙造林的公顷数为
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公顷，实际每月固沙造林
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公顷，根据题意可得方程
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同学们观察我们列出的两个方程，有什么新的发现？

像
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这样的代数式同整式有很大的不同，而且它是以分数的形式出现的，它们是不同于整式的一个很大的家族，我们把它们叫做分式.
从现在开始我们就来研究分式，相信同学们只要去认真了解分式家族中每个成员的特性，不久的将来，一定会很迅速准确解出上面两个方程.

二．讲授新课

1.通过实例理解分式的意义及分式与整式的区别. 
下面我们再来看几个问题：做一做

（1）正n边形的每个内角为__________度.

（2）一箱苹果售价a元，箱子与苹果的总质量为m kg，箱子的质量为n kg，则每千克苹果的售价是多少元？

（3）有两块棉田，有一块x公顷，收棉花m千克，第二块y公顷，收棉花n千克，这两块棉田平均每公顷的棉产量是多少？

（4）文林书店库存一批图书，其中一种图书的原价是每册a元，现降价x元销售，当这种图书的库存全部售出时，其销售额为b元.降价销售开始时，文林书店这种图书的库存量是多少？
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我们再来看议一议

上面问题中出现了代数式
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，它们有什么共同特征？它们与整式有什么不同？（分组讨论后回答）

上面的几个代数式的共同特征：

（1）它们都是由分子、分母与分数线构成；（2）分母中都含有字母.

它们与整式的不同点就在于它们的分母中都含有字母，而整式的分母中不含有字母.例如：
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它们都含有分母，但分母中不含字母，所以它们是整式.

下面我们给出这种代数式即分式的概念：

整式A除以整式B，可以表示成
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的形式.如果除式B中含有字母，那么称
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为分式，其中A称为分式的分子，B称为分式的分母.

分式中，字母可以取任意实数吗？

不可以.因为分式中分母含有字母，而分母是除式，不能为零.字母的取值就受到制约即字母的取值不能使分母为零，否则，分式就会无意义.

2.例题讲解

想一想

（1）下列各式中，哪些是整式？哪些是分式？5x－7,3x2－1,
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（2）①当a=1，2时，分别求分式
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②当a为何值时，分式
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③当a为何值时，分式
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（1）中5x－7,3x2－1, 
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是整式；
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（2）解：①当a=1时，
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当a=2时，
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②当分母的值等于零时，分式没有意义，除此以外，分式都有意义.

由分母2a=0，得a=0.
所以，当a取零以外的任何实数时，分式
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③分式的值为零，包含两层意思：首先分式有意义，其次，它的值为零.因此a的取值有两个要求：
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所以，当a=－1时，分母不为零，分子为零，分式
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三、随堂练习

巩固分式的概念，讨论分式有意义的条件限制.

1.当x取什么值时，下列分式有意义？

（1）
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分析：当分母的值为零时，分式没有意义，除此以外，分式都有意义.

2.把甲、乙两种饮料按质量比x∶y混合在一起，可以调制成一种混合饮料，调制1 kg这种混合饮料需多少甲种饮料？

四.课时小结

通过今天的学习，同学们有何收获？（鼓励学生积极回答）

五.课后作业    习题3.1.第1、2、3题.

六.活动与探究

已知x=
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直接代入求值，显然很麻烦，由已知 x=
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+1,2x－1=
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所以（2x－1）2=5,x2－x－1=0即x2=x+1.

我们利用x2=x+1可以使
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降次从而求出它的值.［结果］
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